

Секция «Международная безопасность: новые вызовы и угрозы»

**«Одни пояс и Один путь» Китая и «Индо-Тихоокеанская стратегия» США -  
Их Значения и отношения**

**Научный руководитель – Кашин Василий Борисович**

*Wu Yanbin*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

*E-mail: wuyanbin1010@163.com*

«Одни пояс и Один путь» Китая и «Индо-Тихоокеанская стратегия» США - Это новые внешние стратегии двух держав, которые отражают новые мышления двух стран, а также оказывают значительное влияние на глобальную политику и военную безопасность. Хотя эти две стратегии не имеют много прямых отношений на поверхности и их приоритеты различны, но внешние стратегии двух держав на этом этапе также имеют внутренние связи и взаимодействия.

КНР за последние сорок лет добилась огромных успехов в развитии экономики, однако развитие страны по-прежнему отличается не сбалансированностью. Особенно ярко видны диспропорции между развитием восточных и западных регионов Китая. И региональная интеграция является обязательным этапом процесса экономической глобализации, региональное сотрудничество в Азии находится на подъеме, является мощным ускорителем мирного развития в Азии. Однако следует понимать, что региональное сотрудничество в Азии во многом отличается от ситуации в Европе и Северной Америке. Это особенно ярко проявляется в неравномерности развития, отсутствии тесных связей между различными субрегионами Азии, что создает немалые препятствия для углубления регионального сотрудничества.

А мы тоже понимаем, что Тихий океан и проливы контролирует Вашингтон. Пекин хочет вырваться из этого геостратегического окружения. Сделать это Пекин может только в западном направлении - в сторону Центральной Азии, Ирана и России, то есть континенты Евразия и Африки.

Поэтому председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул концепции «Экономический пояс Шелкового пути» и «Морской Шёлковый путь XXI века» ) - составляли китайскую современную важную дипломатическую стратегию «Одни пояс и Один путь».

В новых исторических условиях, Китай должен определить для себя способ взаимодействия с миром, а также внесение своего вклада для общемирового развития, и способность Китая достичь гармонии с другими странами, это большая тема китайского народа, также является глобальной общемировой проблемой. Данная проблема включает различные аспекты истории, реальности, экономики, общества, политики, дипломатии, цивилизации, веры, силы, менталитета и т.д. Ответ на этот вопрос, безусловно, будет нуждаться в новой парадигме и новой практике. Концепция «Один пояс и Один путь» появляется на этом фоне, это не только уровень экономического и материального измерения, но и уровень социального и концептуального измерения.

После 2010 года, особенно с ростом Китая, Соединенные Штаты претерпели серьезные изменения в своей внешней политике: от предыдущей борьбы с терроризмом, государством-изгоем до конкуренции за крупные державы. Индо-Тихоокеанская стратегия Трампа наследует стратегии Возвращение в Азиатско-Тихоокеанский регион Обамы. С одной стороны, США ищет новых стратегических партнеров, таких как Индия, Индонезия, Малайзия

и другие страны, для защиты интересов Соединенных Штатов в регионах Тихого и Индийского океанов, с другой - поощряет первоначальные союзники, как Япония и Австралия, играют более важную роль в более широком стратегическом регионе. Можно сказать, что Индо-Тихоокеанская стратегия и стратегия «Возвращение в Азиатско-Тихоокеанский регион» полностью согласованы и находятся в одной линии.

Реализация «Индо-Тихоокеанской стратегии» поможет США восстановить и укрепить свое лидерство в свободном мировом порядке. Из-за роста нестабильности, вызванного «восстановлением диктатур» и глобальной гонкой вооружений, лидерство США в свободном мировом порядке ослабло. Основная цель построения стратегии США в Индо-Тихоокеанском регионе должна заключаться в том, чтобы вести сотрудничество в области безопасности в регионе и эффективно поддерживать установление свободных норм, и вторая цель - в наращивании военного потенциала региона и страны для борьбы с оружием массового уничтожения и саботажем экстремистских организаций. Реализация «Индо-Тихоокеанской стратегии» США укрепила связи между США и Индо-Тихоокеанскими альянсами и стратегическими партнерами. В определенной степени это поможет увеличить влияние и лидерство США, укрепить региональную сплоченность и сдерживать антиамериканские силы.

Короче говоря, стратегия «Один пояс и Один путь» является замаскированным ответом на стратегию Возвращение в Азиатско-Тихоокеанский регион администрации Обамы. Нынешняя военная мощь Китая может реализовать только само-оборонительную стратегию, а экономическая мощь может реализовать стратегию внешнего расширения. Поэтому стратегия «Один пояс и Один путь» больше фокусируется на экономике и инвестициях, «Индо-Тихоокеанская стратегия» Трампа призвана сдерживать экономическое и военное развитие Китая в этом регионе, а также являются одним из способов реагирования на инициативу «Один пояс и Один путь».

### **Источники и литература**

- 1) Прекрасные перспективы и практические действия по совместному созданию экономического пояса шелкового пути и морского шелкового пути XXI века. 28 марта 2015 г. // Официальный веб-сайт МИД КНР ([www.fmprc.gov.cn](http://www.fmprc.gov.cn))
- 2) A Free And Open Indo-Pacific: Advancing a Shared Vision. <https://www.state.gov/wp-content/uploads/2019/11/Free-and-Open-Indo-Pacific-4Nov2019.pdf>
- 3) Indo-Pacific Strategy Report: Preparedness, Partnerships, and Promoting a Networked Region. <https://media.defense.gov/2019/Jul/01/2002152311/-1/-1/1/DEPARTMENT-OF-DEFENSE-INDO-PACIFIC-STRATEGY-REPORT-2019.PDF>